

●观点 1+N

# 法庭激辩让减刑更公开透明

广东省委统战部原副部长黄少雄申请减刑案，3月24日在梅州监狱临时法庭开审。他因受贿千余万元于2011年被判处无期徒刑。“该犯在狱中获嘉奖35次，表扬6次，记功3次，改造积极分子3次，表现良好。”执行机关提请建议对其减为有期徒刑20年6个月。对于这位原厅官到底能减刑几年？双方展开激辩，检察员连续发问：建议减刑的依据是什么？3次记功的具体依据是什么？

众所周知，监狱内的减刑、假释、保外就医存在诸多猫腻，其中尤以贪官和富商涉案最多。以往，虽然有执行机关的建议，检察机关的监督和法院的裁定，似乎重重关卡，但往往在权力和金钱的开道下，各个关卡集体失守，减刑、假释、保外就医成为了贪官和富商出狱的“秘密通道”。

然而，广东省高院在梅州监狱对黄少雄减刑案的审理，在诸多方面让人耳目一新，打破了几个方面的摆设，值得推广。

其一，打破了公开是幌子的摆设。以往，一些地方减刑号称公开，却并不真正开庭审理，都是由审判人员查看案卷，顶多与服刑人员见见面，就草率作出裁定。而这次审理在监狱开庭，服刑

人员出庭，监狱方面作为提请机关出庭，检察机关作为监督机关出庭，同时，广东高院还主动接受监督，邀请人大代表、政协委员旁听，并组织座谈听取了他们的意见建议。这种透明度前所未有的，使得暗箱操作无法进行。

其二，打破了庭审走形式的摆设。以往，一些地方即便减刑开庭审理，也往往走过场，敷衍了事。这次庭审却动了真格，一方面，由监狱出具了黄少雄原判财产刑的履行情况、完成生产任务情况、日常消费台账情况等，并且，为全面审查黄少雄服刑期间的改造表现，法庭传唤他同监区的服刑犯人以及专管警察出庭作证。另一方面，检察人员也唇枪舌剑，对诸多问题进行发问。

其三，打破了检察监督走形式的摆

设。以往，一些地方检察机关在减刑、假释和保外就医案件中，仅仅出具一份书面意见，监督力度不大。但这次，检察官在庭审中发挥监督作用，对监狱方面提出的证据进行了一一质疑，并且认为，从黄少雄在监狱小报发表文章的数量和质量看，不足以构成记功，建议将减刑改为有期徒刑21年，剥夺政治权利10年。检察监督不再是可有可无，促进了刑罚执行公正。

打破了这三个摆设，减刑案才能尽可能做到公平、公正，让服刑者本人和社会心服。因此，我认为，广东高院的做法可以作进一步推广，以此堵塞监督的“黑洞”。而且，将来对于罪犯的保外就医也应像减刑、假释一样，做到公平公正、监督到位，让正义的阳光照入监狱的每个角落。

杨涛（检察官）

发表文章也记功  
狱中奖励  
岂能太任性

黄少雄该被减刑多少年，相信广东高院自会作出公正判决。我最感兴趣的是，黄少雄2011年8月开始在揭阳监狱服刑，2014年1月被调入梅州监狱，至今算来尚不足4年，可他在狱中先后获得嘉奖35次、表扬6次、记功3次，总计44次，年均超过10次，令人刮目相看。

然而，从庭审披露的信息看，黄少雄在监狱小报发表文章即可被记功，令人怀疑他的44次嘉奖含金量到底有多高。既是公开审理，我以为，不妨将黄

少雄受奖的情况在网上晒一晒，看一看究竟因何受奖记功，甚至有必要将其发表的文章也一并公诸于众，让公众品品这些文章究竟又好在哪儿，凭什么记功。

我知道，监狱系统的奖励系统及标准，不能与社会公共范畴的荣誉相匹敌，但至少不应有天壤之别，不该轻易获得，更不能视同儿戏。授予奖励和荣誉太随意或太任意，都有损荣誉的品质，有损司法公正的尊严。检方认为从黄少雄在监狱小报发表文章的数量和质量看不足以构成记功，实在是公道之论。

刘效仁

●议论风生



@杞儿：[为了研究蜜蜂数量减少的问题，生态学家们在伦敦皇家植物园测试一款新设计的追踪器，用以监控蜜蜂行为。这款仅有8毫米高、4.8毫米宽的微型追踪器用一种强力胶水固定在蜜蜂背上，可依附3个月时间。] 生态学家打开电脑接收信号，屏幕上出现六个大字：我在绝情谷底！

@hohohioho：[火车票是乘坐火车的凭证，可有情侣却拿它秀恩爱，最近，网上有年轻情侣疯抢5月20日13点14分发车的火车票，他们这么做不是为了乘车，而是把火车票当情人礼物或收藏。] 傻孩子，买飞机票更能证明爱情。

@何喝喝\_：[近日西部航空宣布，3月29日~31日，凡乘坐西部航空从重庆或郑州出发航班的旅客，成年女性低于90斤（含）、成年男性低于120斤（含）即可获得10公斤的免费行李券。] 请给我们胖子一条活路。

@dajid：[闹矛盾后劝女友回辽宁被拒绝，男子王某竟将女友捆绑后塞进行李箱准备从西安强行带回，幸被出租车司机发现异常，放了女子。近日，王某因犯非法拘禁罪被判刑1年。] “你这个小妖精，我真想把你打包带回家！” 哇，这就是你们要的霸道总裁。

严正启事  
打击李鬼

宁波国际会展中心是宁波国际汽车博览会（简称车博会）唯一举办场所，没有在其他任何地区地点开设分会场之类。对于在象山等地打着“国际车展分会场”招牌招摇撞骗的不法机构及刊登媒体，我们将采取法律追究行动，提请广大市民不要上当受骗并请相互转告！

今日盛大开幕！



民警提醒!!

- ★ 车博会外围兜售的多为假票、废票，请勿购买。
- ★ 车博会期间会展中心地下停车场免费停车，请优先前往地下停放。
- ★ 请务必保管好您的相机镜头等财物及看管好小孩。



# 宁波国际汽车博览会

全家欢乐嘉年华

3.27-30 国际会展中心

中国A级车展  
品牌云集  
车型齐全



赏车 购车 玩乐  
全家一起来  
HAPPY吧！



宁波车博会官方微信  
致力于打造专业的汽车盛会。  
购车优惠、新车资讯、  
最新的汽车行业资讯。